

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

En Salamanca, un mes... 1'25 pts
Fuera de la capital, un trimestre... 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado 10 cts

Epoca 2.ª

Martes 15 de Agosto de 1905

Año XXI.—Núm 6.538

EL ADELANTO

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

Unamuno en Bilbao

Don Manuel Cossío, don Adolfo Posada y doña Concepción Saiz, han ocupado las pasadas noches la tribuna destinada á las conferencias pedagógicas que, coincidiendo con la Exposición nacional escolar, ha organizado el Ayuntamiento de Bilbao. Esta noche terminan hablando Unamuno.

El amplio salón de la Sociedad Filarmónica está rebosante de público y quedan en la calle, contenidas por la guardia municipal, más de 800 personas, que no pueden entrar.

En las plateas se asfixian, agrupadas, señoritas y señoritas, curiosas y con miedo. Hay viva ansiedad por oír al Rector de Salamanca y nadie está seguro de que no habrá protestas, pues no se ha enfriado el fuego que encendió Unamuno cuando leyó su célebre discurso en los Juegos Florales.

A las siete en punto entra el conferenciante en el escenario, precedido del Alcalde y de otro concejal, y á zancadas, llega á su asiento antes que aquellos, que le dejan en medio, ocupando sillas inmediatas. Detrás, en segundo término, se colocan los señores de las inevitables comisiones.

Unamuno coloca tres pequeñas cuartillas sobre la mesa, y sin emoción, mirando firmemente al centro de la sala, empieza su discurso.

El exordio es breve y rápido. Díjase que Unamuno no cree que el discurso debe tener exordio.

Héme aquí, de nuevo, en mi pueblo y por razón del carácter pedagógico de estas conferencias, la clase que explico y mi cargo de presidente del Jurado de la Exposición escolar, he elegido por tema "La enseñanza elemental del lenguaje."

Las primeras energías intelectuales se emplean en aprender á hablar. Dice el Génesis que Dios creó el mundo con su palabra y la primera lección que dió al hombre fué presentarle animales y plantas para que les designara por su nombre. Las que hoy se llaman lecciones de cosas son con frecuencia solamente lecciones de nombres.

La primera Gramática se escribió en la India cuando el idioma de los Vedas era ya sacerdotal y muerto para enseñar una lengua ya cadáver. Los griegos hicieron gramáticas para enseñar el griego á los jóvenes romanos. Nebrija escribió su Gramática castellana para preparar al estudio del latín y encuadró aquella en el tecnicismo latino poniendo, por ejemplo, en el pretérito imperfecto de subjuntivo tres formas totalmente distintas. La Gramática no enseña á hablar, como la Fisiología no enseña á digerir.

Poco á poco, Unamuno, sin abandonar el tono lento, acompasado, la dicción monótona que cansaría pronto al oyente si el orador no encadenase, como él lo hace, la atención, vertiendo á torrentes ideas sugestivas, va animándose, gesticula y aacciona como empujando las palabras á la salida de sus labios para hacerlas llegar mas lejos ó penetrar más hondo. Saca del bolso de la levita el Epítome de la Real Academia, leyendo y comentando con dureza definiciones y clasificaciones. Este es "uno de los libros más nocivos", dice, que se entregan á los niños. La Gramática está llena de cosas inútiles, de quebraderos de cabeza, ó, como aquí se dice, de sinsor gadas.

El público ríe y aplaude.

La realidad se sale y desborda de todas las clasificaciones y encasillados; la Gramática es algo estático y el lenguaje algo que se mueve y cambia; hay afán de etiquetar y poner á las palabras, y aun á los hombres, su etiqueta, como los entomólogos á los insectos que ponen clavos con afiler en sus colecciones. Y en la imposibilidad de catalogarlo todo, en las bibliotecas se hace una sección llamada varia, miscelánea, extravagante, donde hay que colocar los libros de cocina, los de juego de ajedrez y otros tan análogos. A un sujeto que después de oírme y tratarme, conció con la pregunta desesperante de siempre: bueno, y usted ¿qué es?, he de contestarle después de recordar las clasificaciones: póngame usted en miscelánea ó en extravagante.

No sé yo seguir á Unamuno en su disertación sobre géneros, casos y definiciones gramaticales, ni en su acervar, ingeniosa, erudita crítica de giros y voces. El público escucha admirado, pues Unamuno está justo, sobrio, persuasivo, más elocuente que nunca, con esa elocuencia suya que no consiste en decir parrafos bonitos ó brillantes, sino en sugestionar por la originalidad de lo que expone y por la finura de observación que le caracteriza.

El lenguaje debe enseñarse hablando. Hablar bien es dar la mayor fuerza de expresión á la frase con el menor tiempo

y esfuerzo posible, sin otro límite que la claridad. El lenguaje es fuerza resultante de otras dos, la herencia ó fuerza de inercia y la fuerza de adaptación que tiende á modificar las formas viejas para expresar los matices de las ideas nuevas. Con la lengua del siglo XVII no se pueden expresar las ideas del siglo XX.

Se extiende en consideraciones sobre casos patológicos de lenguaje defendiendo, por bien formadas, palabras que se usan en la provincia de Salamanca, algunas de las cuales él recoge y emplea. ¡No se usari!, le dicen. No importa, contesta, ¡ya se usarán cuando yo sea clásico! Corrigiendo segundas pruebas, intentó hacer prevalecer su ortografía, y el cajista, febeide á las indicaciones marginales, no puso otra vez la palabra como Unamuno indicaba sino como la Academia quería, y al remiirle otra vez pruebas hizo una llamada poniendo al margen: ¡jojo!. Unamuno enmendó por vez tercera y añadió: ¡jotot!

Hay que hacer la lengua castellana verdaderamente española, y en este empeño ninguna región puede atribuirse el casticismo de la lengua. Este pueblo es un pueblo mudo; y como no ha sabido hablar, siente vergüenza y timidez para expresarse; pero si no ha sabido hablar, ha sabido ejecutar, y si no ha podido tener su Homero, ha tenido su Aquiles. Ahora que rompe á hablar, debe defender su modo de expresión sin afectación. Los maestros han de dejar á los niños que compongan sus frases y no ahogarles el espíritu con la Gramática ni con frases rebuscadas. Amados niños, empieza el prólogo de un libro de lectura que figura en esta Exposición: eso sí que no es castellano. Si aquí un joven dice á su novia te amo, le despacha. Te amo, no puede escucharse sino en italiano y con música. Los niños deben leer lo que los hombres, escogiendo bien los autores: Cervantes Calderón, Santa Teresa, Jorge Manrique.

Se dice que nos sobra imaginación, porque se llama imaginación á la facundia que repite chistes y consejas. La imaginación es la facultad más alta del espíritu, que no sólo crea el arte que consuela al hombre de haber nacido, sino que da impulso á las ciencias positivas. Así hay aquí imaginación, como flores en los campos yermos, de secano de Castilla, dice con rabioso acento y ademán enérgico el conferenciante.

Esta falta de imaginación, más accentuada en este pueblo, hace decir á Menéndez Pelayo hablando de un poeta de esta tierra: "la honrada poesía vizcaína." ¡Honrada! Es como llamar á una señorita simpática ó decir de un santo que tenía elegantes virtudes. ¡Honrada!, me dije. ¡Pues voy á ver si la deshonro un poco! La instrucción en España, no está tan atrasada como se dice. ¡Lo que está ineducado es el sentimiento! Hay en la Exposición mucho alambicamiento, ausencia de delicadeza y poesía, como lo prueba tantísimo bordado en realce, muestra del corrompido y característico mal gusto de nuestras mujeres, faltas del sentido de conjunto, de color, de algo donde vayan pegadas las entrañas del alma.

Aquí, en medio de luchas innobles de barbarie, de ostentidad, hay sin embargo, ya, un pequeño núcleo que dá tono artístico á la vida, como lo prueba la existencia de este hermoso local dedicado exclusivamente al cultivo del arte. Yo quisiera que algún día este pueblo tuviera arte propio, literatura con sello personal, que la entiendan todos y llegara la hora de mi eterno descansar, sentir desde la cama perdurables cantos nuevos, cantos frescos, en lengua lozana y decir con el alma: yo sembré la semilla de algunas de esas flores. Bendita esta tierra que me engendró.

La voz de Unamuno, ligeramente velada por la emoción, adquiere un timbre más suave, por primera vez, y el público se levanta y rompe en ceradísimo aplauso.

Unamuno abandona rápido su asiento, pero brazos amigos le detienen, y el público vuelve á aplaudir con frenesí, larguísimo rato.

Al retirarse al salón en que ha dejado el sombrero, murmura: ahora, "lo de siempre", y las frases de admirable, magistrál que le dicen cuantos sele acercan. no reciben un cumplido de los de siempre. Unamuno da la mano calla, no pregunta si estuvo conciso ó prolijo; á nadie de su intimidad pregunta que le digan de verdad cómo ha estado. Coge el sombrero, en cuanto puede sale, y en los pasillos del teatro se repite la ovación que no le deja avanzar. Ya en la calle, sube con el alcalde á un coche y el público que le espera, le despide con más calurosos aplausos.

Esta ha sido la conferencia de Unamuno, más feliz de expresión que nunca, tan viril como siempre, repitiendo y remachando en forma más suave, pero más continua, los conceptos que hace años no le quisieron escuchar.

Creo que en Salamanca agradecerá conocer estos detalles.

A. P.

Bilbao, 12 de Agosto.

Las corridas de feria

No pocos viajes, telegramas, idas y venidas ha costado á la Empresa de esta plaza de toros, ultimar el cartel de las corridas de feria.

Contratado Algabeño, sin fechas para él conocidas, con esta Junta Explotadora, cuando se le comunicó á su apoderado los días en que aquí tenía que torear, éste ya había adquirido compromisos para el 9 y 10 de Septiembre, con la plaza de Calatayud.

Sin embargo, tales eran los deseos de dicho diestro de venir á Salamanca, de seos que por su parte también tenía la Empresa, que hasta se pensó, para que saliendo de Calatayud á media noche del 10 pudiera llegar á esta á tiempo de torear el 11, en solicitar un tren especial, habiendo habido necesidad de desistir de ello, y por lo tanto del concurso del de la Algaba, porque ni aun con esa costosa medida podía tenerse la seguridad de que llegase á hora apropiado el diestro aludido.

Después se han hecho gestiones cerca de Fuentes, único torero de cartel que tenía libre esos días, pero éste comprendiendo sin duda lo ocurrido y en la difícil situación en que se encontraba la Empresa "se puso por las nubes", exigiendo la mar y los peces, acompañados de una atrocidad de miles de pesetas.

En vista de todo ello, ha sido contratado Quinto, espada que forma, con los de la combina de nuestras corridas de Septiembre, en primera fila.

He aquí, pues, el orden por que han de celebrarse las corridas:

Día 11.—Quinto y Montes. Toros de Carreros.

Día 12.—Quinto y Machaquito. Toros de Saltillo.

Día 13.—Montes y Machaquito. Toros de Concha y Sierra.

Los carteles anunciadores se repartirán muy en breve, y el abono quedará abierto el día 25 del presente mes en la administración de loterías número 1.

Notas provinciales

DESDE CANDELARIO

Las prácticas de tiro de Artillería de Montaña en esta Sierra

Poco nuevo ocurre en esta villa que merezca la atención de los lectores de El ADELANTO desde que les escribí mi última carta. Como en ella anunciaba, se practicaron los ejercicios preparatorios de tiro en los días 7, 9 y 11 pasados, situándose la batería en los sitios conocidos con los nombres "Los Llanos", "El Peladillo" y las "Cuadrillas", respectivamente á dichos días, y estando colocados los blancos los dos primeros días en el cerro de "Arrebatacapás" y el último en el sitio conocido con el nombre de "El Zagurdón".

En cada uno de dichos días se hicieron de 40 á 50 disparos, ensayándose un aparato para hacer puntería llamado Goniómetro, invento del capitán de artillería, don Luis Brehosa.

El día 10 practicó la fuerza instrucción de batería en las eras de esta villa, siendo muchos los curiosos que acudieron á presenciarse, admirando la gran rapidez con que hacían dichas prácticas.

Según me dicen, es probable que el próximo lunes vuelvan á practicar otro ejercicio preparatorio de tiro, siendo, en tal caso, el último de los preparatorios que se celebran.

Por lo visto, deben ser de algún valor las espoletas de las granadas, cuando han venido de Madrid cuatro individuos que se dedican exclusivamente á recogerlas.

Hoy ha llegado de Valladolid la compañía de Telégrafos del 6.º regimiento mixto de Ingenieros, compuesta de 62 hombres al mando del capitán don Salvador García de Pruneda y de los primeros tenientes don Francisco Bellosillo y don Félix López, acompañando también á dicha compañía el veterinario don Leovigildo Alonso.

Los aparatos telegráficos que usan, son el Morse, el Heliógrafo y el Mangin.

El primero, como más usual, le supongo conocido de los lectores de ese diario, y por eso no hago más que citarle.

El segundo, no consiste más que en unos espejos cóncavos con un pequeño espacio sin azogar en el centro y sostenidos por unos vástagos que llevan un tornillo para darles toda clase de variaciones; en ellos se aprovecha la luz solar que, reflejada por un espejo que se coloca en la estación transmisora, marcha á otro emplazado en la receptora, según la duración de los rayos reflejados, así pueden tomarse como rayas ó puntos, y por consiguiente, resultan los caracteres del telegrafo Morse.

El Mangin es lo mismo que el anterior, pero la luz empleada en ellos es artificial, siendo en lo único que difieren.

Todos estos datos son debidos á la amabilidad del simpático cabo Cesáreo Ruiz, por lo cual le doy, desde las columnas de EL ADELANTO, las más sinceras y expresivas gracias.

La compañía trae material suficiente para instalar tres estaciones del telegrafo Morse y ocho del Heliógrafo.

No les doy más detalles de los ejercicios preparatorios de tiro, por ser ya conocidos de los lectores de ese periódico, en virtud de los datos que le ha transmitido su activo correspondiente en Béjar, señor Caballero.

El Correspondiente.

12 Agosto de 1905.

Notas científicas

El eclipse de luna de anoche

Como saben nuestros lectores, esta madrugada ha habido eclipse de luna.

Curioso era, en verdad, el aspecto que nuestra ciudad presentaba.

En los balcones, ventanas y azoteas, veíanse familias enteras, provistas de aparatos ópticos, viendo y examinando el eclipse, visible en Salamanca.

A las doce y 58 minutos, próximamente, se verificó el primer contacto de la luna con la penumbra, siendo el primer contacto con la sombra á las dos y 18 minutos de la madrugada.

El medio del eclipse fué á las tres y 19 minutos, y el último contacto con la sombra á las cuatro y 21 minutos de la mañana.

La luna se puso eclipsada á las cinco y 10 de la mañana.

Estas han sido las observaciones hechas por nosotros durante el eclipse, que es el último que de esta clase vemos por este año.

Revista de modas

(Servicio especial para EL ADELANTO)

A las subscriptoras de este periódico, verdaderamente elegantes, brindo los dos adjuntos modelos que son dos idealidades... inglesas.



El primero es un cuerpo para teatro, soirée, etc. y estriba exclusivamente en un precioso talle, hecho de varios volantes de encaje rebordado de oro, encuadrando el amplio descote.

Cinturón de terciopelo naranja y falda y corpiño de liberty blanco ahuesado.



El segundo modelo es de gran recepción; cuerpo en punta, completamente bordado, el cual se repite en el delantero bajo de la falda; pliegue Watteau, formando cola; mangas originalísimas, sujetas en bullón por encima del codo, cayendo en forma paralela. Descote redondo. Todo el traje es de gasa de seda azul con transparente del mismo color cielo.

¿Quién será la afortunada que pueda llevar un traje así?

TRINI.

El nuevo Alcalde

Probablemente, hoy quedará nombrado Alcalde de esta ciudad nuestro querido amigo don Juan Manuel García y García, que ya ha desempeñado este puesto con la confianza y simpatía del vecindario.

El nombramiento lo pidió ayer el Gobernador civil, señor Becerra Armesto, luego de cambiar impresiones con significados liberales de la localidad y con el señor Pérez Oliva.

Felicitemos al señor García y García, á cuyo lado estuvimos siempre, y ahora más que nunca que sabemos el sacrificio que para éste supone encargarse de la Alcaldía, dado lo quebrantado de su salud.

Sucesos locales

Un herido

En la Casa de Socorro fué curado ayer tarde de una herida contusa en el parietal derecho, un sujeto llamado Rafael Arroyo Rodríguez, guarda de campo de la dehesa de "Martin Pascual".

Según manifestó, dicha herida se la produjo con un palo un individuo llamado Teodoro N., peón caminero de Parada de Arriba.

El suceso ocurrió en las inmediaciones de Tejares.

Se ha pasado el parte del hecho al Juzgado.

Notas provinciales

DE LEDESMA

(De nuestro correspondiente)

Señor Director: Obligado hoy por misión periodística á desenrañar los hechos que en esta sucedan, no puedo menos de hacer público lo bien acogido que ha sido aquí el artículo de El Heraldo de Zamora que usted inserta en las columnas de nuestro periódico, el viernes último.

Mientras unos piensan ser esto de la carretera de Zamora á Ledesma uno de tantos imposibles irrealizables, dado el abandono en que nos tienen los de arriba, y otros opinan, y quiera el cielo que así suceda, que la proyectada carretera será un hecho, gracias á la perseverancia del señor Requejo, diputado á Cortes por Zamora, todos los ledesminos, después de dar las gracias al señor Requejo y al Heraldo, no sólo por sus iniciativas sino más por su decidido interés y apoyo, se aprestan á la lucha, proponiéndose avivar á sus Requejos (que en nada se le parecen) y esperar que los han de despertar de esa apatía que los tiene á etargados, para que, uniéndose al señor Requejo, intercedan cerca del Gobierno la concesión de tan beneficioso proyecto.

Demos á Ledesma vías de comunicación y la veremos resurgir de su ruina y volver á llenar su hoy tan merjado renombre.

Ledesma lo merece y Zamora lo quiere.

Dejen nuestros representantes su apatía; levanten la cabeza para ver á sus hijos pidiendo pan. ¿Se lo negarán? No lo creo.

Los ledesminos os firmaron el título que os encumbra y pusieron en vuestras manos el bienestar de su pueblo, y ¿seréis tan desagradecidos que no agoteis todos los resortes de vuestras energías influenciadas para dar á Ledesma esa savia de vida que apetece?

Ledesma fué célebre no sólo entre los pueblos limítrofes, sino más aún entre los apartados; hoy sólo conserva ese honor entre los de fuera, pues los que la vemos no dejamos de comprender que los asuntos mercantiles que la dieron celebridad van muy á menos, y ¡todo por falta de comunicación!

Demos á Ledesma, repito, vías de comunicación, y la veremos ponerse al nivel, sino por cima, de Medina del Campo, hoy envidia de nuestros mercados.

No quiero insistir en la innegable utilidad de la proyectada carretera, pues resultaría enojoso y pesado, baste decir que esta arteria sería la que conduciría el pan de nuestro terruño y la que nos trajera en retorno el hermoso licor que es la otra mitad de nuestra vida, según el adagio vulgar: "Con pan y vino se anda el camino."

Para demostrar que Ledesma está dejada de la mano de... los papás, baste decir que Ledesma entra en todos los proyectos, pero ninguno entra en ella.

Entró Ledesma en el proyecto de la carretera de ésta á Fermoselle y aunque se va realizando lo hace con tanta lentitud que, después de seis años que hace se empezó, aún no está á la mitad.

Entró Ledesma posteriormente, en el proyecto de ferrocarriles secundarios y, con dolor tenemos que confesar que éste no se realiza, ó al menos hasta el presente nada se sabe. ¡¡Qué orfandad! Entra Ledesma ahora en el proyecto

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurostena, inpotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Lodo, Rodilla, Guljuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica,

ca, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.—De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

A los señores Arquitectos, Ingenieros, Maestros de obras, Contratistas y Propietarios

LA PROGRESIVA DE CASTILLA GRAN TEJERIA MECANICA — SOCIEDAD ANONIMA VALLADOLID

Ofrece los productos de su industria en clases superiores y de inmejorable calidad y color, á los precios siguientes:

- Teja plana Bogofa, de 13 al m. c., á 11 pesetas el 100.
- Ladrillo prensado Borgoña, de 0'225 X 0'110 X 0'055, á 4 pesetas el 100.
- Ladrillo prensado España, de 0'250 X 0'125 X 0'050, á 4'50 pesetas el 100.
- Ladrillo progresiva (mitación al prensado) de 0'250 X 0'125 X 0'050, á 3'25 pesetas el 100.
- Ladrillo Romualdo, de asta y media asta, de 0'230 X 0'115 X 0'046, á 6'50 pesetas el 100.
- Placas para fachada, de 0'250 X 0'140, á 6'50 pesetas el 100.
- Ladrillo hueco España, de 0'250 X 0'125 X 0'050, á 4'75 pesetas el 100.
- Ladrillo hueco rasilla, de 0'250 X 0'125 X 0'030, á 2'25 pesetas el 100.
- Baldosa encarnada de 25 al m. c., á 5'50 pesetas el 100.

Estos precios son sobre vagón en Valladolid

Pídanse catálogos. Para más detalles dirigirse á la Sociedad, ó á D. Francisco Olivera, Dr. Riesco, 102, Salamanca

La Unión y el Fénix Español
(COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS)

Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios

41 años de existencia

Subdirector en Salamanca, DON ANDRES P. CARDENAL, calle del Doctor Riesco, número 58, piso 2.º

Baños de Montemayor (Cáceres) Gran Hotel Central de Pablo Payá

Este hotel, que cuenta 25 años de existencia, el primero construído en estos baños, es el mejor y más céntrico. Está situado en el mismo, frente al balneario, con jardines por todos extremos. Se han hecho en él grandes reformas.

Cuenta con servicio esmerado, cocina francesa y española, luz eléctrica y timbres, salón de tertulia con piano, gabinete de lectura, etc.

Carruaje del hotel á todos los trenes. Precios módicos. 60—8

FERRO-QUINA-BISLERI

LICOR TONICO RECONSTITUYENTE DE LA SANGRE

NOCERA-UMBRA
(MANANTIAL ANGÉLICA)

Agua Mineral de Mesa

EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPÓSITO A: ROLANDO BARCELONA

Ateneo Salmantino

COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con las clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos en su propio local.

P. de S. Co. de número 1.—Salamanca

TESORO

Lo constituye, y muy valioso para los que padecen tercianas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL de R. Mora.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe del específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras febrífugas de R. Mora, almacén de drogas de Ignacio Santiago Fuentes, Corral, 22, Salamanca.

Imprenta y Librería de Nuñez
Rúa, 25

Obras literarias de actualidad. Impresos de todas clases. Grandes talleres de tipografía y encuadernación: RAMOS DEL MANZANO, 42.

PLAZA MAYOR, 47, SALAMANCA.—Casa fundada el año 1874

Gran Comercio del Precio Fijo DE Sebastián Rodríguez y Compañía

Participamos á nuestra clientela que ya hemos recibido extensas colecciones de toda clase de tejidos de seda, lana, hilo y algodón, tanto en artículos de señora como de caballero.

Bisutería, quincalla, abanicos, sombrillas, bastones, perfumería, acordeones y géneros de punto.

Inmenso surtido de lanas, satines, céfiros, batistas y percales desde 30 céntimos el metro.

Paños y sus similares, artículos de viaje, armas y efectos de caza.

Camisería — y — sastrería

Trajes á la medida desde 30 pesetas en adelante

IMPRENTA, LIBRERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

FRANCISCO NUÑEZ

RUA 25 Y RAMOS DEL MANZANO 42

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados

Periódicos, folletos, facturas, carnets, recordatorios, esquelas de defunción, recibos cheques, papeles comerciales, obras científicas, novelas, libros de texto y cuanto se refiere á librería é imprenta.

Postales de Salamanca y novedades.

IMPRESOS DE TODAS CLASES

CASA LA MAS ANTIGUA DE ESTA CIUDAD

RUA 25 Y RAMOS DEL MANZANO 42

Artículos de viaje y caza.—15, San Pablo, 15

Manuel Cárdenas — Sillero y Guarnicionero SALAMANCA

Monturas y bridas de todas clases y formas. Bocados, espuelas, estribos, fustas y látigos.

Gran surtido en cepillería, gamuzas, esponjas, plumeros y betunes.

MALETAS de todas clases y precios. Sacos, cabás para colegio, neceseres de viaje, portaplés y portamantas.

Baules mímbré, cajas superiores de varias clases para viaje, almohadas de goma y cestas para merienda.

Frascos y merenderas de aluminio. Cubiertos y vasos para campo y viaje.

Collares de todas clases para perros. Cinturones, canana, estuches para escopetas.

Premios en varias exposiciones.— Casa fundada en 1775

BAÑOS DE LEDESMA

Provincia de Salamanca. — Abiertos todo el año.

Temporada oficial: De 1.º de Junio al 30 Septiembre.

SIN RIVAL

contra el reuma, parálisis, nefritis, corea y otras neurosis.

Se venden frascos de SULFURARIA (grasa), en las principales farmacias de Salamanca.

Para más detalles dirigirse al Administrador de los baños, D. CARLOS LLAURADO.

THE DEL MONCAYO

Este precioso Thé, compuesto de las diversas plantas medicinales que nos facilita el Moncayo (Aragón), cura radicalmente los padecimientos del estómago, hígado y riñones, dolores de vientre, malas digestiones, reumas, anemias y dolores de cabeza.

El THE MONCAYO es un gran purificador de la sangre y con su uso constante se curan las afecciones herpéticas y se evitan los ataques apopléticos, (feriduras).

— Caja: OCHO reales —

De venta en todas las farmacias, droguerías y herboristerías. Depósito general: Calle del León, número 22, Barcelona.

Matrimonios curiosos

En el Extremo Oriente los esposos...

En Cochinchina, por ejemplo, se...

Producese un cambio de testigos, los...

Y estas visitas son bastantes grotescas.

En la primera los dos novios se arrojan...

En la segunda, la antigua costumbre...

En la tercera, un europeo no podría...

Es imposible no desternillarse de risa...

Esto para los matrimonios de primer...

La formalidad, se reduce, ni más ni...

En el Alto Laos, el día de la boda, la...

La ceremonia después, es típica. El...

Viene la última escena... de la co...

El más importante entre los indivi...

Se trata de saber a cuál de los dos...

«¿Es fácil figurarse lo contenta que...

HOJA DEL CALENDARIO PARA MAÑANA

Agosto. Menguante el 23 a las 6'10 en Tauro. SEMANA 33 16 SEMANA 33. MIERCOLES. La Virgen de la Piedad. TARJETA POSTAL A CONCHA C. TÚ Y YO OPUESTOS A PORFÍA...

BIBLIOGRAFIA

El eclipse de Sol. Hemos recibido un ejemplar del nuevo libro El Sol, la Luna y los eclipses...

que se comprenden por todo el mundo. No debe esto sorprender, pues el autor...

Nada hay tan instructivo, ameno, curioso e interesante cual el grandioso Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española...

En cuanto a la colaboración, bueno es advertir, que en él colaboran notables literatos...

Para más detalles, dirigirse a don Pedro García.—Madera, 12.—Madrid.—Apartado de Correos, 259.

CURIOSIDADES

Boycottage chino

Un telegrama de Boston anuncia que un gran fabricante de hilados, americano, ha dicho que si se observa estrictamente el boycottage chino...

Sin embargo, añade el telegrama, creese que la cifra de las pérdidas causadas anualmente a los fabricantes de hilados...

Las últimas noticias recibidas por las casas de comercio de Boston, anuncian que la antipatía por todo lo que es americano va creciendo en China...

La vocación de un limpiabotas

Un joven de muy buen aspecto presentose recientemente al corresponsal del Daily Mail en Liverpool.

«Soy—dijo aquél con gran decisión—el señor Federico Raick, de San Francisco de California.

«Hace un año—prosiguió diciendo—abandoné mi ciudad natal con cinco céntimos en el bolsillo, con mi cajita de limpiabotas al hombro...

Quería llegar a Washington y llevarle las botas al presidente Roosevelt. En todas las poblaciones por donde pasaba, les pedía audiencia a las varias notabilidades que en ellas residían...

«Finalmente, cuando llegué a Washington y me presenté en la casa Blanca, no tuve más que decir mi nombre y apellido. El presidente me esperaba.

«¡Federico Raick!—exclamó Roosevelt, que es la bondad personificada; hacédele que pase.» Y sin obligarme a esperar un momento, alargó hacia mí una de sus piernas presidenciales...

El propósito, el voto de Federico Raick se había visto cumplido. Ya podría morir. Pero siguiendo calle arriba, poco a poco se había entusiasmado el hombre, de su profesión... Había sentido, si así puede decirse, la pasión por los pies ilustres.

«Y después?—dijo el periodista.—Después—replicó el viajero—me iré a Berlín a limpiar las botas del Emperador de Alemania...

Y ahí tienen ustedes a un hombre satisfecho a bien poca costa.

Los globos-sondas

Hace tiempo que el parque aerostático de ingenieros militares emplea esta clase de globos para estudios meteorológicos...

El parque aerostático recomienda la propaganda de las siguientes instrucciones:

1.ª Que si el que se encuentre ó vea caer un globo sonda sabe leer, no toque nada hasta enterarse minuciosamente de las instrucciones que encontrará en un sobre amarillo.

2.ª Que si no sabe leer se limite a recoger el globo y los aparatos sin abrir la caja ni la cesta, empleando el mayor cuidado en el transporte...

3.ª Que conviene no fumar junto al globo si éste se encuentra lleno.

La entrega de uno de estos globos da derecho a una gratificación, si la reclama quien le haga llegar a poder de las autoridades.

Almacén de maderas de J. García de Piedra Hijo, frente a Calatrava y Sacursal en el Arrabal del Puente, Salamanca.

Se vende la casa número 11 de la calle de San Justo, de muy buenas condiciones.

Ocasión.—Se vende un piano vertical en buenas condiciones.

Se venden dos mesas de despacho, y dos divanes, unas estanterías, dos contadores y un reloj de despacho.

Venta de casa.—Se hace de la señalada con el núm. 56 en la calle de Bermejeros.

Venta de cubas.—Se vende un cubo de vino con capacidad de 40 cántaros.

En las Salas Bajas, Finca del excelentísimo señor Marqués de Castellanos y de Monroy.

Fábrica de curtidos.—Se vende con toda su maquinaria, la situada a orillas del Tormes, con entrada por la calle de San Gregorio.

Jacinto Niño 46, Plaza Mayor, 46.—Gran depósito de corsés, forma francesa.

Se vende una motocicleta MINERVA de tres y medio a cuatro caballos de fuerza.

CENTRO-PENSION MANES para alumnos oficiales DE LAS FACULTADES E INSTITUTO DON JOSE MANES CASAUX.

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto...

La casa colegia consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares de cultivos de Obras públicas y maestros de primeras enseñanzas.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los instructores, y a todos se les explica en forma clara y sencilla el siguiente programa de estudios:

En la escuela que a cargo del acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingresos en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exercitadas y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Colegio el más antiguo en su fondo e historia, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación:

Matrículas de honor, 40; sobresalientes, 122; notables, 396; aprobados, 443; total de exámenes en cuatro años, 1.014.

Se admiten internos, maso pensiónistas y externos, desde seis años en adelante. Alimentación, verdad, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Previa autorización, se formalizan todos los trámites de matriculas para los centros oficiales.

Plazas de detalles y reglamentos en el rector.

HERNIAS (Quebraduras)

Deformidades de HUESOS, DESVIACIONES de la columna vertebral CONSULTA MEDICA ESPECIAL

Para su tratamiento y curación por medio de los aparatos modernos articulados, de presión gradual, que garantizan la contención de las hernias más antiguas y voluminosas...

D. A. Ortega

encargado del gabinete mecanoterápico de Madrid, PRADO, 22, advierte que esta consulta nada tiene que ver con las otras que se anuncian en estos mismos hoteles...

Esta dice: Consulta médica porque es Médico quien la da. Consulta en Salamanca solamente los días 19 y 20 del corriente, en el Hotel del Comercio, y en Madrid, Prado, 23, Gabinete Mecanoterápico.

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Fundada en 1828

Establecida en el Palacio de su propiedad: 9, Plaza Vendome, París

Autorizada por Real orden en España y sometida a su legislación

Table with financial data: Sinistros pagados desde el origen de la Compañía, 392.000.000; Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1904, 22.546.410.786; Garantías en 31 de Diciembre de 1904, 10.000.000; Reservas, 13.756.763; Primas a recibir, 98.636.038.

Subdirector para las provincias de Salamanca y Cáceres, don Julián de la Rus; oficinas principal, Salamanca, Zamora, 35.—Agencias en las cabeceras de partido y pueblos de importancia.

LAZARO BARTOLOME

RUA 13 Y 15.—SALAMANCA

Gran surtido en pararrayos, timbres y material eléctrico de todas clases; aparatos medicinales de corriente eléctrica; bicicletas Hironelle, Clement, Albright y Gladiator...

Filtros con bujías de porcelana de amianto, con depósito y para llaves de agua, de la casa Garrus, de París.

Ultramarinos finos de todas clases. Se hace toda clase de instalaciones eléctricas, comprando el material en esta casa.

Lámparas eléctricas de cristal encarnado para fotografías. 15 12

Bodegas de V. Villar

Vinos de mesa elaboración esmerada

Vinos sin embotellar. Cosecha del año 1904, vino corriente, medio litro, 18 céntimos; un litro, 35 id.

Vinos añejos embotellados. Tinto de la cosecha de 1903, 30 céntimos botella bordaleusa; clarete de la de 1902, 40 céntimos id. id.; tinto de la de 1901, 50 céntimos, id. id., y tinto de la de 1900, 75 céntimos id. id.

Vinos secos. Jerez pálido, 2 pesetas botella jerezana; media botella, 1'50 pesetas; añejo pálido, 3 pesetas; salero fino, 3'50 pesetas; salero oloroso, 4 pesetas; palo cortado, 5 pesetas, y palmo, 5 pesetas.

Vinos dulces. Moscatel añejo, 3'25 pesetas botella; moscatel superior, 5'75 pesetas; Pedro Ximenez, añejo, 3'75 pesetas, y Pedro Ximenez, superior, 6 25 pesetas botella jerezana.

LICEO ESCOLAR

Colegio para alumnos de Facultad, Instituto y preparación para el ingreso en la segunda enseñanza.

Director propietario y de la sección de Letras: D. Pedro González García. Doctor en Filosofía y Letras y Abogado, con oposiciones aprobadas a cátedra de Universidad e Instituto.

Director encargado de la sección de Ciencias: D. Francisco González García. Doctor no graduado en Ciencias.

Plaza de los Baños, número 5.—SALAMANCA

El triunfo tan rápido que el Liceo Escolar ha conseguido frente a todos los demás colegios de Salamanca, se debe a los brillantes resultados de sus exámenes, veintidos matriculas de honor y cuarenta y tres sobresalientes, desde el año anterior en que fué fundado...

Hoy, con la nueva organización que recibe, es, desde luego, el establecimiento docente en que puede existir verdadera dirección en cada una de las secciones.

El Liceo Escolar es, además, el colegio de pensiones más económicas. No quieren, por lo demás, hacer aquí los directores y profesores afirmaciones gratuitas y ridículas, ni consignar detalles extemporáneos.

Hay internos, medio pensionistas y externos, y una sección especial de Universitarios.

Noticias y reglamentos, al director propietario don Pedro G. García.

Se vende papel para envolver en la imprenta de este diario

de la carretera de Zamora a Ledesma, y lo que Dios no quiera, tendremos que aguantar que dicho proyecto no se lleve a la práctica. ¡Esto sería el colmo!

Zamora hará de su parte lo que pueda, es decir, ya lo está haciendo, y ¡permaneceremos nosotros en la inercia ante una actividad que nos avergüenza?

Puede estar segura Zamora y aún más el señor Requejo de que Ledesma responderá a esta iniciativa, aguijoneando a unos y suplicando a otros, á fin de que tan beneficioso proyecto llegue á realizarse.

Aun en sus fuerzas los señores Requejo y duque de Tamames, y ¿quién podrá dudar de que ambos compañeros en Cortes alcanzarán cumplidamente lo que soliciten?

Hace falta un sacrificio personal, pues salgan de sus poltronas y no vuelvan á ellas hasta haberlo conseguido.

Dispense usted, señor Director, si he sido algo pesado, pero Ledesma lo merece y Zamora lo quiere.

—Las crecidas cosechas van terminándose por aquí sin incidente alguno desagradable.

—En el mercado último los granos sufrieron una baja de consideración, debido á la mucha concurrencia.

—Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro querido amigo y procurador de los tribunales don José Delgado Nuño.

—A la familia y á la recién nacida deseamos mil prosperidades.

SALINAS.

En «Los Hijos del Trabajo»

Anoche, á las ocho y media, celebró se en el local de la sociedad «Hijos del Trabajo», junta general de accionistas de la finca adquirida para dicha benéfica institución, con objeto de nombrar el Consejo de Administración que ha de representar á aquéllos para todo cuanto se relacione con referida finca.

Fueron nombrados para el Consejo de Administración, los señores siguientes:

Don Antonio Díez.
Manuel Mirat.
Isidro Segovia.
José Martín Benito.
Bernardo Cachorro.
Gregorio Juárez.
Pablo García y García.
Jesús Pérez de la Fuente.
Nicanor Gómez.
Agustín Sánchez.
Epifanio Hernández.
Manuel Martínez.

A nuestros suscriptores

Habiendo aumentado las plazas de repartidores, con objeto de que los suscriptores á EL ADELANTO lo reciban con prontitud, y como quierá que debido á esta mejora del servicio pudiera ocurrir alguna omisión involuntaria, rogamos á todos cuantos observen deficiencia en el reparto, nos lo manifiesten, para subsanar la falta, en esta Administración, Ramos del Manzano, 42.

BOLETIN DEL DIA

El tiempo

Temperaturas tomadas en la mañana del día de ayer	
Máxima al sol	42'0
Idem á la sombra	38'2
Mínima	17'0
Dirección del viento	S. O.

Cultos para mañana

(40 días). Se reza de San Roque y San Jacinto, confesores, con rito doble y color blanco. En el rezo de este día se hace conmemoración de las dos octavas (San Lorenzo y la Virgen).

Agustinas.—Fiesta en honor de San Roque. A las diez de la mañana, misa solemne y sermón que predicará un Rvdo. P. Domingo. Durante la misa estará expuesto Su Divina Majestad, y á continuación se hará la reserva.

Registro civil

Nacimientos: Hipólito Rodríguez y Rodríguez, Clara Martín Lozano, Lorenzo Vega y Salvador García López.

Defunciones: Tomasa Guerra Bravo, María Romo Marcos, María Martín Romo.

Del Gobierno civil

Detención.—Por la guardia civil del puesto de Ledesma ha sido detenido, en el término de la Amesal (Zamora), un sujeto llamado Manuel Sánchez Tapia, veintiocho años de edad, casado, jornalero, de 31 años de edad, como presunto autor de la violabilidad de una carta dirigida á Ventura Garzón, vecino de la dehesa de Estaquillos y de varios hurtos de mieses.

Dicho individuo ha sido puesto á disposición del Juzgado municipal de Peñilla.

Para óir reclamaciones.—Se hallan expuestas al público, en la secretaría del Ayuntamiento de Las Veguillas, las cuentas municipales de aquel municipio del año último de 1904 y los presupuestos municipales que han de regir en el próximo año de 1906, con objeto de que el público haga las reclamaciones que estime convenientes.

Asimismo quedan también expuestas al público las cuentas municipales del Ayuntamiento de Navarredonda de la Rinconada.

Un oficio.—El señor Delegado de Hacienda remite con esta fecha, y por la Sección facultativa de Montes, al Alcalde de Pedrosillo de los Aires, un oficio para que se designe perito práctico que auxiliara en su día al del Estado en las operaciones de medición y tasación para la venta de las fincas denominadas Monte Gordo y otras, radicantes en aquel término municipal.

TRIGOS

El mercado de Salamanca

Y EL DE BARCELONA

En nuestro mercado de ayer se concertaron esas operaciones á 47 reales. Los tenedores en su mayor parte se sustentan en el precio de 48 reales.

Barcelona 14.—Sin operaciones de Salamanca, pagarían á 45 1/2 reales.

Cotización de otras semillas en el mercado de Salamanca:

Centeno, á 28 reales.
Cebada, á 27.
Algarrobas, á 30.

LAS PRÁCTICAS DE TIRO EN PEÑARANDA

Durante el mes de Septiembre se celebrarán las siguientes prácticas de tiro en la villa de Peñaranda:

Viernes 1.— Conferencias preparatorias.

Sábado 2.—Primer ejercicio, Batería del 5.º regimiento montado. Tiro con granada y alza única.

Segundo ejercicio. Batería del regimiento Ligero. Tiro con shrapnel y alza única.

Lunes 4.—Discusión de los ejercicios anteriores y conferencias preparatorias de los siguientes.

Martes 5.—Tercer ejercicio. Batería del 5.º Tiro del shrapnel, cambiando de blancos.

Cuarto ejercicio.—Batería del 4.º Tiro de shrapnel abierto, con alza única.

Miércoles 6.—Discusión de los ejercicios anteriores y conferencias preparatorias de los siguientes.

Jueves 7.—Quinto ejercicio. Batería del 5.º Tiro progresivo con granada, procurando llegar á una sola alza.

Sábado 9.—Discusión del ejercicio anterior y conferencias preparatorias del siguiente.

Lunes 11.—Sexto ejercicio. Batería del 4.º Tiro progresivo con shrapnel, para batir blanco profundo.

Martes 12.—Discusión del ejercicio anterior y conferencias preparatorias del siguiente.

Miércoles 13.—Séptimo ejercicio. Batería del 5.º Tiro progresivo con shrapnel, para batir un blanco de observación difícil.

Jueves 14.—Discusión del ejercicio anterior y conferencias preparatorias de las siguientes.

Viernes 15.—Octavo ejercicio. Batería del 4.º Tiro de ráfagas con granada para tratar de corregir el tiro sobre un blanco de observación difícil.

Sábado 16.—Discusión del ejercicio anterior y conferencias preparatorias siguientes.

Lunes 18.—Noveno ejercicio. Batería del 5.º Tiro de alza única desde una posición de vigilancia, cambio de blanco y tiro progresivo.

Martes 19.—Discusión del ejercicio anterior y conferencias preparatorias del siguiente.

Miércoles 20.—Décimo ejercicio. Batería del 4.º Tiro abierto y progresivo contra un blanco de mucho frente y gran profundidad.

Jueves 21.—Discusión del tiro anterior y conferencias preparatorias del siguiente.

Viernes 22.—Undécimo ejercicio. Batería del 5.º Tiro de ráfagas, combinando con progresivo.

Sábado 23.—Discusión del tiro anterior.

Lunes 25.—Conferencia resumen y junta de jefes.

Notas.—1.ª La clase de puntería será consecuencia de las condiciones del blanco que la exploración descubra y del terreno en que se sitúen las baterías.

2.ª El servicio de exploración se hará con arreglo al proyecto de reglamento presentado por la Escuela para su aprobación, alternando con el sistema propuesto por el 13.º Regimiento Montado.

Crónica local y provincial

Programa de las obras que interpretará la Banda provincial hoy, en la Plaza Mayor, desde las nueve á las once de la noche:

1.ª Paso doble, Córdoba, I. Haedo.

2.ª Waltz, Primer Boston, N.

3.ª Gavota Angelita, M. de San Miguel.

4.ª Mazurka, Souvenir, S. Roig.

5.ª Jota, Estudiantina, R. Chapi.

A las diez de esta mañana han sido conducidos á la última morada los restos de doña María Romo Marcos.

A su afligido esposo y demás familia de la finca, enviamos nuestro sentido pésame.

El Médico Especialista Director del Gabinete Mecanotápico de Madrid, Prado, 22, llegará á Salamanca y recibirá solamente los días 19 y 20 de once á seis, en el Hotel del Comercio á todos los que padezcan de hernias (quebraduras), deformidades del pecho, espalda, piernas ó pies, que deseen curarse con los modernos aparatos articulados que con tan buen resultado aplica dicho médico.

(Véase tercera plana.) 3—1

A las seis de la tarde de hoy comenzarán los ensayos preliminares, en el patio del cuartel de la guardia civil, los 160 chicos que á la fecha se hallan inscritos para formar el Batallón infantil.

En el pueblo de Boadilla, la vecina del mismo Isidora Sánchez, labradora y propietaria, ha ganado el interdicto puesto por la misma contra Isidro Garzón, el cual ha tenido que abonarla los daños y perjuicios ocasionados.

El que se levanta tarde se rebulle todo el día y le sobrecoge la noche sin acabar su tarea. Esto no le ocurre á los que preparan el torrefacto de La Estrella.

De venta en el establecimiento de la señora Viuda de Emilio Blasco.

Ha salido para San Sebastián la señora doña Elvira Marchesi, viuda de Gutiérrez, acompañada de sus bellas hijas.

La compañía del Oeste, noticiosa de que varios de sus empleados han sufrido grandes perjuicios con la inundación, ha dado órdenes al jefe de reclamaciones, don Isidro García, para que éste distribuya entre los damnificados socorros en metálico.

Merece aplausos tan caritativa conducta.

La Unión y el Fénix Español, compañía de Seguros contra incendios y sobre la vida.—Subdirector en la provincia de Salamanca, don Andrés P. Cardenal.—Oficinas de la subdirección, Doctor Riesco, 58, 2.º

Para Figueira ha salido nuestro amigo y colaborador don Eduardo Milla y sus hijas Juana y Joaquina.

Han regresado de Panticosa nuestro querido amigo don Isidro Bellido y su hijo, y doña Gonzala Santana y su bella sobrina, Pepita Delgado.

ALMONEDA.—Merece ser visitada la establecida en la calle Juan del Rey número 5, donde hallará el público inmenso surtido en baules y mundos, camas de hierro, colchones, sillas ordinarias y de tapicería, armarios cómodos, camillas, mesas de noche, de despacho y otros muchos artículos á precios sumamente económicos.

Esta casa compra toda clase de muebles y ropas usados. ¡¡No confundirse!!

Juan del Rey número 5, Frente á Los Andaluces. 30—12

Diversas personas, muy significadas por su reconocido entusiasmo y amor hacia nuestra ciudad, nos han manifestado su conformidad con el espíritu que informa nuestro artículo de fondo de ayer, alentándonos para que perseveremos en esa campaña y combatamos, alto el pensamiento, á los que por sus obras perturbadoras demuestran ser enemigos de la paz y el progreso de la población.

AMA DE GRÍA.—Se necesita para casa de los padres, calle de San Pablo número 88.

Hoy sale para Madrid nuestro querido amigo don Isidro Pérez Oliva, al que, durante su corta estancia en esta capital, han visitado muchos de sus amigos políticos y particulares.

La Gaceta ha publicado el anuncio convocando á examen á los alumnos de ambos sexos, de enseñanza no oficial, que deseen ingresar ó dar validez académica en el Conservatorio de Música y Declamación á los estudios que tengan hechos privadamente de las asignaturas que en el mismo se enseñan.

Las intancias se presentarán en los días hábiles desde el 16 al 31 del corriente Agosto, de once á una de la tarde, debiendo acompañarse la cédula personal corriente y los documentos ó requisitos necesarios para la matrícula y el importe de los derechos correspondientes.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el Ferro-Quina-Bisleri.

De Galicia ha regresado el redactor del Noticiero, señor Lomba.

Se encuentra de nuevo en Salamanca el joven é ilustrado sacerdote, don Gonzalo Sanz.

El Ferro-Quina-Bisleri devuelve las fuerzas á los convalescientes.

Ha sido prorrogado por el Ayuntamiento y Junta municipal del pueblo de Fuentes de Béjar por tiempo ilimitado, el contrato de médico titular que tenía hecho con nuestro querido amigo el joven Doctor en Medicina don Leopoldo Acosta.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa Nocera-Umbra, se combate la obesidad.

De la casa paterna del pueblo de Galinduste ha desaparecido una muchacha llamada Josefa Benito Moreta, de 16 años de edad, ignorándose su paradero.

Mañana se trasladará de su dehesa de Izcála á ésta, la señora de don Joaquín M. Pastors.

El Ferro-Quina-Bisleri vence las anemias.

Se encuentran en el Sardinero la señora é hijos de don Torcuato Cuesta. Este regresó de dicha playa antea yer.

Acompañado de su señora, ha llegado á esta nuestro querido amigo don Ricardo Montero, que permanecerá una temporada en casa de su hijo el conocido agente de Negocios don Alfonso Montero.

Se arreglan á nuevo toda clase de mantillas y blondas de encaje á precios económicos.

Corrillo 26, 2.º 5—1.

Quien usa el Ferro-Quina-Bisleri, come con apetito.

COMPANÍA DEL FERROCARRIL

DE

Salamanca á la Frontera de Portugal

ANUNCIO

Debido procederse el día 22 y sucesivos del mes actual, á la subasta pública de las mercancías pendientes de entrega y demás objetos que llevan más de un año en los almacenes de esta Compañía, se hace saber al público, para que pueda concurrir á la misma de las 10 á las 14, en indicadas fechas.

Esta subasta se realizará en los almacenes generales de la Compañía citada, donde se hallarán expuestos al público las diferentes mercancías, objeto de la subasta, todos los días laborables desde el 19 del actual y horas de las 10 á las 13.

El agua mineral de mesa Nocera-Umbra es refrescante, digestiva y gasosa.

TELEGRAMAS

(SERVICIO ESPECIAL DE «EL ADELANTO»)

EL REY EN SAN SEBASTIAN

Accidente al Rey

Retraso alarmante

Madrid 15.—Don Alfonso llegó ayer de su paseo en automóvil, con gran retraso á San Sebastián.

Como previamente había avisado diciendo que asistiría á la Salve que se cantaba en Santa María, la noticia del retraso produjo alguna inquietud en Palacio.

Por fin, después de alguna espera, llegó el Rey á San Sebastián cerca de las ocho de la noche, montado en un automóvil de 25 caballos.

A la Selva

Madrid 15.—En cuanto el Rey llegó á Miramar se organizó la comitiva para ir á la Selva.

El Rey acompañó á su madre á la iglesia de Santa María.

Durante el trayecto llamó la atención de cuantos vieron el paso de la comitiva la estroada palidez del Rey, que hizo suponer á todos que algún accidente le había ocurrido en el viaje.

Pneumáticos rotos

Madrid 15.—La impresión producida por el retraso del Rey, y por la palidez que se veía en su semblante, dió lugar á multitud de comentarios, asegurando algunos que había ocurrido algún accidente grave.

La versión oficial disminuye mucho la importancia de lo ocurrido y por eso la transmite íntegra.

Al pasar el Rey entre Orio y Usurbil, con dirección á San Sebastián, se encontró con otro automóvil, que iba en dirección contraria por medio de la carretera, a pesar de estar esto prohibido.

Don Alfonso, que montaba un automóvil de 35 caballos, evitó el choque, gracias á una rápida maniobra, de resultas de la cual, quedaron rotos los neumáticos.

Otro accidente

Madrid 15.—Inutilizado el automóvil de 35 caballo, el Rey pasó al de 25, continuando en éste su viaje acompañado de los generales Pacheco, el doctor Aleberu y el señor Careaga.

Entre Hermosilla y Eibar, al cruzar un paso á nivel el automóvil en que iba el marqués de Urquijo, se enredó éste en los rails de la vía lanzando á gran distancia á los que lo montaban.

El marqués de Urquijo resultó con leves heridas.

El chauffeur quedó en grave estado.

El ministro de jornada

Madrid 15.—El ministro de jornada, señor Mellado, ha telegrafiado al Rey diciéndole que no vuelva á Bilbao en automóvil por estar interrumpida la carretera en varios sitios.

LA CRISIS AGRICOLA

En Córdoba

Madrid 15.—Convocados por el Gobernador, se reunieron ayer tarde en su despacho las autoridades civiles y militares, representaciones del clero, de la magistratura, de la prensa y cuantas personas tienen alguna significación en la ciudad.

El Gobernador dió cuenta á los reunidos de lo hecho para conjurar la crisis agraria, diciendo que habian sido ocupados en los trabajos 700 obreros, quedando aún 500 sin colocación.

Con objeto de dar trabajo á todos, el Gobernador hizo un llamamiento á la caridad de los reunidos para que facilitaran la obra del Gobierno.

Hablaron el Alcalde, el presidente de la Diputación y algunos otros.

En vista de que no se llegaba á nada concreto, el Gobernador propuso que se estableciera un turno entre los obreros, trabajando todos igual número de días.

Además se acordó establecer las oficinas económicas.

Terminó la reunión nombrándose una comisión que se encargará de llevar á la práctica cuantos acuerdos se tomen en lo sucesivo.

En Osuna

Madrid 15.—En Osuna, durante la pasada noche, ha reinado completa tranquilidad, no cometiendo ningún atropello los obreros faltos de trabajo.

Sin embargo de esta templanza, témesese que los obreros mediten otro plan de conducta, por negarse los propietarios á socorrerlos en la angustiosa situación por que atraviesan.

El crimen de Cifuentes

Madrid 15.—El nuevo crimen de Cifuentes, en que ha sido asesinado el pastor Mariano López, se supone que ha sido cometido en idénticas circunstancias al que se comió en Diciembre último y del que fué víctima el ermitaño Bibiano.

De la autopsia practicada al cadáver, parece deducirse que el pastor estaba

durmiendo cuando los asesinos, aprovechando la obscuridad de la noche, se acercaron á él y le dieron dos puñaladas que le partieron el corazón.

Después de esto, los asesinos le mataron el cráneo con una piedra.

El cadáver fué llevado á unas ruinas, donde lo escondieron en una pared tapándolo con muchas piedras, que volvieron á colocar con gran cuidado para que pareciera que no habian sido movidas.

Incendio en Bujalance

Madrid 15.—En ocasión de hallarse ausente con su familia un vecino de aquel pueblo, originóse un violento incendio en la casa que habitaban en la calle del Horno, quemándose casi toda la vivienda y ocasionado en ella grandes desperfectos.

Las pérdidas sufridas por el propietario son de consideración.

Ignórase si el incendio fué casual ó intencionado.

El programa del Gobierno

Madrid 15.—El ministro de la Gobernación, señor García Prieto, ha dicho anoche, hablando con algunos periodistas, que estaba terminando la circular con el programa del Gobierno.

En el Consejo de esta tarde se dará lectura de la circular para ver si la aprueban los ministros y enseguida se publicará en la Gaceta.

La fiebre amarilla

Madrid 15.—En Nueva Orleans continúa haciendo grandes estragos entre el vecindario la fiebre amarilla.

Ultimamente han fallecido 50 personas atacadas de dicha enfermedad.

La huelga de tipógrafos en Vigo

Madrid 15.—Tratando de bucar solución á la huelga que los tipógrafos de Vigo vienen sosteniendo, el Alcalde de esta ciudad llamó á su despacho á una comisión de huelguistas, celebrando una detenida conferencia sin que se llegase á un acuerdo. El alcalde ofreció á la comisión de huelguistas que los patronos admitirían á los que se habían declarado en huelga, reservando las plazas que resultaran vacantes para los que se hallan presos.

Los patronos no aceptarán otras bases, persistiendo los tipógrafos gallegos en la huelga y manteniendo sus reclamaciones de aumento de jornales.

Se cree que la huelga durará aún mucho más tiempo del que se creyó en un principio.

LA GUERRA

Desgracias japonesas

Madrid 15.—De Chofú telegrafían diciendo que un tren militar japonés que conducía muchas tropas, descarriló cerca de Iaken, causando gran número de víctimas.

Fueron recogidos 150 muertos y muchos heridos.

En la vía se encontró un cartucho de dinamita.

Emperador descontento

Madrid 16.—Se dice que el Emperador de Alemania ha hecho declaraciones sobre la guerra ruso-japonesa en sentido pesimista, no estando conforme con el tratado de paz que se pretende llevar á cabo en Portsmouth.

Dícese que ha telegrafiado al Czar animándole para que continúe la guerra y no acepte las exigencias de los japoneses en su tratado.

Se añade que el Czar conferenció enseguida con Lamdorff, durante la entrevista más de una hora.

Después se entrevistó con sus ministros de Hacienda, Guerra y Marina, telegrafíandole seguidamente á Linévitch, general en jefe del ejército ruso en la Manchuria.

Esta última conferencia duró más de dos horas.

Se cree que el Czar telegrafió á Linévitch, dándole órdenes para continuar la guerra á todo trance.

La conferencia de la paz

Madrid 15.—En Portsmouth (New York) se celebró el pasado sábado la sesión entre los enviados de Rusia y Japón para negociar la paz.

En la sesión se discutió el protectorado de Corea, aceptando Rusia el abandonar todos sus derechos sin compensación.

También admite renunciar las futuras ventajas sobre Corea, quedando esta plaza bajo el protectorado del Japón, pero no admite que se construya en ella fortificaciones ni que se convierta en una provincia nipona, pidiendo puerta franca en Corea para todas las naciones y manteniéndose el actual estado de organización.

El ministro de RIVERA.

Al Modelo de París.

Gran surtido en ropa blanca para señoras.

Preciosos juegos de vestir con encajes y bordados finos.

Canastillas completas, desde 75 pesetas.

Gorros, canas y faldones de cristianar.

Sombreros para vestir y viaje.

Recomendamos á las señoras visitantes este establecimiento.

Plaza Mayor, 38.—Al Modelo de París.